

Шинкевич Владимир Ефимович
Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации,
г Красноярск, Российская Федерация
vlashink@yandex.ru

**Наркотизация как социальная проблема и фактор криминализации общества:
на результатах социологических исследований ежегодного мониторинга
наркоситуации в Красноярском крае**

Аннотация. В статье раскрывается особенность наркоситуации как проблемы современного общества, её влияние на социальное здоровье нации, на уровень и динамику криминализации социума. Автор обращает внимание на значимые факторы, способствующие наркотизации общества, предлагает некоторые рекомендации по противодействию наркоугрозе как элемента подрывающего комплексную систему национальной безопасности. В статье представлен опыт анализа наркоситуации по результатам ежегодного мониторинга проблемы на территории Красноярского края.

Ключевые слова: наркоситуация; ежегодный мониторинг; наркобезопасность; наркозависимость; наркомания

Shinkevich Vladimir Yefimovich
Siberian Law Institute of MIA,
Krasnoyarsk, Russian Federation
vlashink@yandex.ru

**Narcotization as a social problem and a factor of criminalization of society: on
the results of sociological researches of annual monitoring
of drug- situation in the Krasnoyarsk region**

Abstract. The article reveals the peculiarities of the drug situation as a problem of modern society, its influence on the social health of the nation, the level and dynamics of the criminalization of the society. The author pays attention to significant factors contributing to the narcotization of the society, offers some recommendations on counteraction to the drug threat as an element that undermines the comprehensive system of national security. The article presents the experience of analyzing the drug situation on the results of the annual monitoring of the problem in the Krasnoyarsk region.

Keywords: drug situation; annual monitoring; drug safety; drug addiction; abuse of narcotics

Одной из существенных характеристик состояния здоровья социальной среды является наркоситуация, которая «...считается одним из значимых явлений, определяющих социальную ситуацию территории в целом, поскольку тесно связана не только с проблемами здоровья населения, но и криминализацией его поведения, ростом социальной напряженности» [Татаркин, 2014: 3–8]. Наркомания разрушает и криминализирует социальную среду, «забирает» будущее не только у человека, страдающего наркозависимостью [Шинкевич, 2015]., но и всего социума. Это является

следствием прежде всего того, что подавляющее число потребителей наркотических средств и психотропных веществ – это население репродуктивного возраста, в том числе и женщины. Наркозависимость оказывает существенное негативное влияние на умственное и интеллектуальное здоровье будущего поколения, его активную и деятельную сущность, в итоге подрывает накопленный уровень национальную безопасность [Шинкевич, 2019].

Невозможно не признать, что безопасность необходима человеку не только относительно его настоящего, но и относительно будущего, которое он стремится себе представить и к которому стремится. Недаром проблема сохранения безопасности практически всегда входит в предвыборные программы участников избирательного процесса всех уровней [Шинкевич, 2004]. Это при том, что человек является единственным существом, которое осознает свою смертность. Вместе с тем, он не всегда понимает, а иногда и просто не может признать то, что многие опасности продуцирует и активизирует сам человек, с которыми, в последствие, сам же сталкивается и вынужден предпринимать меры по их преодолению в борьбе за выживание, минимизации негативных последствий. Очевидно, что чем сложнее явление, тем труднее дать ему однозначную оценку, определить сущность феномена, на который направлено познание. Однако, это не является для него поводом признания абсурда своего существования, а скорее поводом для поиска осмысленности своего существования как выхода из абсурда. Поэтому человек должен жить, планировать свое будущее, выстраивать цели и выбирать средства для их реализации.

Социальные процессы, которые протекают в обществе, их интенсивность, направленность, как правило, детерминированы вполне конкретными факторами социальной среды, политики, экономики, образования, воспитания и прочими активизирующими флюидами современного социума. Данные факторы либо прямо, либо косвенно активизируют социальную проблему, её разрастание, либо затухание. Задача исследователя найти этот фактор, оптимально использовать его потенциал (либо положительный, либо отрицательный) для принятия управленческого решения. Особое значение приобретает оценка криминологической составляющей факторов, детерминирующих социально негативные процессы в обществе, способствуют криминализации социальной среды. Данная оценка предполагает обоснование уровня силы, направленности и качества возможного рассматриваемого влияния. Но рассматривая то, или иное социальное явление очень сложно говорить об уровне его проявления в обществе. В этой связи оценка происходит по серии взаимосвязанных, взаимодополняемых индикаторов, измеряющих наблюдаемое явление или процесс как бы в целом. Таковыми выступают и наркотизм и наркоситуация как некие включения в социальную реальность, которая может нести в себе как позитивный (антикриминогенный), так и негативный (криминогенный) потенциалы.

После реорганизации системы противодействия наркоугрозе, выразившейся в расформировании специальной федеральной антинаркотической службы и передачи её основных функций Министерству внутренних дел Российской Федерации

По мнению ряда исследователей, под обществом понимается живой организм, подобный человеческому телу, сущности человека, как и социального феномена. Эта идея активно формировалась и развивалась уже в самом начале становления социологии как самостоятельной науки об обществе. Кроме того, речь не идет об отождествления общества с индивидуальным биологическим организмом. Сравнивали лишь эти две сущности, обращалось внимание, как на сходство, так и на различия. Так, например, выдвигались идеи и о том, что общество есть организм общественный, а не просто животный организм [Спенсер, 2013].

Следовательно, можно сделать вывод, что наркотики представляет собою феномен общественный. Однако так же как организм отдельного человека, общественный организм может быть подвержен «заболеваниям», которые нуждаются в профилактике и лечению.

Наивно полагать, что население не понимает всей пагубности для общества последствий незаконного распространения наркотических средств и психотропных веществ. Наркотики стоят денег, за безобидным в начале вроде бы удовлетворением интереса к познанию еще не непознанного, как правило события, не связанного с какими то финансовыми затратами, наступает новый период, когда уже никто не предложит безвозмездно новый дозы для преодоления ни психологической, ни тем более физической зачастую болезненной зависимости.

Предполагаемый источник «добычи» денежных средств – уже в самом в начале их поиска наполнен аморальными приемами такими, как вынуждение родственников и друзей материально «поддерживать» болезненную зависимость близких им людей, продажа имеющихся в семье каких то материальных ценностей, отказ от материальной поддержки своей семьи и т.п. Но и этот источник хотя и аморальный, но открыто не вступающий в противоречие с законодательством, иссякает. Причины банальны либо иссякают материальные возможности семьи, либо происходит разрыв отношений.

Следующий этап – криминальный, то есть поиск денежных средств преступным, незаконным путем, а именно – это кража, обман, силовой отъем и другие варианты поведения, наказуемого Уголовным Кодексом Российской Федерации, формирование преступных наркосообществ, активное вовлечение в наркопотребление все новых и новых членов. И это очевидный факт так как «Наркопреступность является одной из наиболее организованных форм криминальной деятельности. Почти треть преступлений, совершенных в составе организованных групп или преступных сообществ, раскрывается ежегодно в России, связаны с наркотиками» [Наркоситуация..., 2018].

Проблема наркомании в регионе – это не абстрактная проблема. Она реальна и осознаваема населением. В результате опроса видно, что на распространение данного негативного социального явления указывают чуть более 17 % опрошенных за прошлый год. Более того около 50 процентов опрошенных отметили распространенность наркомании в регионе, но не более, чем везде, сравнивая регионы Российской

Федерации. И всего лишь 7 % опрошенных указали на отсутствие проблемы распространения наркомании в Красноярском крае.

Любая социально занимаемая проблема есть производная от некоего комплекса причин, объективно или субъективно влияющих на уровень её актуализации в социуме. Наркомания как социальная проблема не исключение. Среди причин данного недуга, прежде всего, респонденты отмечают нравственные причины, такие как вседозволенность, моральную деградацию общества, которое занимает верхнюю строчку по рейтингу влияния в течение 3-х лет с 2014 г. по 2016 г. (более 22 процент выборов), далее показатель немного спадает, но все равно респонденты выбирают его как одну из главных причин распространения наркомании.

Вседозволенность ничего общего не имеет с осознанием личной свободы, не исключая ответственности в своих действиях перед окружением, да и перед собою. Вседозволенность это проекция эгоистичности, внутренней распущенности дополненная стремлением удовлетворить, прежде всего, свои потребности, причем не самого высокого уровня. Непосредственно, вседозволенность способствует моральной деградации общества, нивелированию общественно значимых обязательств человека, вплоть до полного пренебрежения ими, развитию правового нигилизма, допустимости делинквентного поведения.

Большое негативное влияние на усугубление наркоситуации в обществе имеют проявляющиеся негативные социальные факторы, прямо или косвенно характеризующие социально психологическое состояние человека, вызванное падением жизненного уровня, социального статуса, невозможности найти выход из порочного круга проблем и преодолеть его коммулятивный эффект. Имеем в виду такое положение дел, когда одна проблема – это еще не проблема, а так дорожная карта по её минимизации. Однако, когда одна проблема приводит к другой, когда невозможно простое суммирование усилий по их преодолению, негативный эффект возрастает в разы. Неслучайно существенное значение в углублении наркоситуации имеет такой фактор как неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие.

Состояние неудовлетворенности формирует состояние апатии, человек отказывается или существенно ограничивает свою активную деятельность, появляется не занятое время, минимизируется внутреннее осознание обязательств перед близкими, коллегами по работе, относительно тех, кто нуждается в помощи и защите. Человек не может долго жить в ситуации стресса. И если сам или с помощью близких не сможет выйти из данного состояния и вернуться к активной деятельности, возможно, будет искать психологическое успокоение в алкоголе, наркотиках. Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков при этом также является существенным фактором, влияющим на этапе наркоситуации. Данный фактор как значимый отмечают более 18 % опрошенных респондентов в 2014, 2017 и 2018 годах.

Более 9 % респондентов отмечают также негативные последствия безработицы и возможные финансовые проблемы как её следствие, показатель которого растет с каждым годом.

Но не только стрессы, реальные и субъективно воспринимаемые безвыходные ситуации провоцируют приобщение к наркотикам, но и неумение, зачастую и нежелание организовать собственный досуг. Более 12 % отмечают именно данную причину, как значимую.

Респонденты также отвечали на вопрос: «Что удерживает Вас от употребления наркотиков?». Проанализировав выделенные респондентами индикаторы можно сгруппировать их по значимости в следующие группы: во-первых, осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков; во-вторых, это ранняя смерть; в-третьих, опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С; в-четвертых, употребление наркотиков вызывает полное привыкание.

Виктимизация явления наркотизма, усложнения наркоситуации в обществе во многом способствует доступность наркотиков, как для реальных, так и потенциальных наркопотребителей, наличие соответствующего рынка и относительно безопасного механизма распространения наркотиков на конкретной территории. Основным индикатор – это доступность наркотиков. Достать наркотики сравнительно легко наиболее выбираем вариант респондентами, около 40 % опрошенных так считают, также более 40 % опрошенных не смогли оценить уровень сложности. Около 2 % опрошенных отметили тот факт, что наркотики достать очень трудно.

Несмотря на принимаемые меры правоохранительными органами по противодействию предложению наркотиков, различные торговцы, распространители прибегают к всевозможным хитростям, пытаясь свести к минимуму непосредственные контакты наркодилера и потребителя, расширяется привлечение к распространению наркотиков среди несовершеннолетней молодежи и ухищрениям наркораспространителей нет предела.

Как было сказано выше изобретательность торговцев смертью не знает границ не только в поисках все новых и новых формул психоактивных препаратов, не внесенных в списки запрещенных препаратов, но и методов их распространения, которые сложно оперативно выявить и пресечь правоохранительным органам. Теневой сектор распространения наркотиков в последние годы наиболее активно начал использовать возможности бесконтактного общения продавца и потребителя посредством использования возможности сети Интернет, изобретение иных бесконтактных способов передачи наркотиков. Иногда вовлекается посредники, которые вообще могут не представлять элементами какой сети, они становятся «в темную», а участие в этой цепи воспринимать как некую игру, квест. Кроме того, используя возможности сети Интернет, стал очень просто получить сведения о наркотиках и способах их употребления. Можно наблюдать динамику использования сети Интернет для получения сведений о наркотиках или способах их употребления в период с 2014 г. по 2018 г.

В соответствии со Стратегией национальной безопасности Российской Федерации использование информационных, коммуникационных и высоких технологий, в том числе с использованием информационно телекоммуникационной

сети Интернет в сфере незаконного оборота наркотических средств относятся к преступлениям [О стратегии,... 2016]. О негативных возможностях сети Интернет для наркоситуации социума указывают те факты, что «в отдельных зарубежных странах использование сети Интернет при совершении наркопреступлений криминализировано либо в качестве обязательного признака основного состава преступления, либо в качестве квалифицирующего признака» [Шурова, 2017]. В России приоритетным направлением деятельности правоохранительных органов является противодействие распространению наркотиков с использованием новейших технологий в информационно коммуникационной среде и бесконтактного способа их сбыта.

На процессы динамики наркоситуации населения существенное значение оказывают социальные связи, взаимодействие с окружающей социальной средой. Человек склонен к освоению чужого опыта как хорошего, так и вредного во всех его смыслах. Пристрастие к наркотикам в этом смысле не исключение. Усугубляет ситуацию и то, что процесс распространения наркотиков не связан на желании обогащения одних за счет других, независимо от общественной и личностной опасности такого взаимодействия, а деньги, как известно не пахнут.

Как уже давно известно, что молодежь наиболее социально активна, находится на этапе профессионального поиска и становления как специалиста, формирует основу своего дальнейшего становления уже как самостоятельной личности способной решать свои проблемы самостоятельно, опираясь, прежде всего, на свой личный опыт. Данный возраст, когда молодые люди наиболее легко приобщаются к чему-то новому, но также легко и разочаровываются, столкнувшись с трудностями или проблемами. В данный период формируются семейные отношения, официальные или неофициальные, но в любом случае, требующие определенной ответственности перед друг другом, кроме того происходит профессиональное становление. Особенно это характерно для молодежи в перешедших 25 летний возрастной рубеж. Но в этот период наиболее остро ощущаются реальные и мнимые неудачи, разочарование в каких либо прежних, но неудачных начинаниях.

Стремление познать новое, приобрести свободу и независимость в действиях и в принятии решения, готовности к борьбе и к кардинальным переменам, приверженность внешнему влиянию, как друзей, так и псевдо друзей характерны, прежде всего, молодежи. Наиболее активно эти качества начинают проявляться в раннем переходном возрасте.

Требует изучения группа респондентов, ответивших на прямой вопрос "Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики?" – за последние года чуть более 17 % опрошенных отметили то, что они сталкивались с фактами, когда им предлагали попробовать наркотики, но как видно данный факт значительно снизился и, наоборот, на этот же вопрос ответ «нет» достаточно изменился за последние 6 лет.

Ведь наркотики стоят денег и не малых, следовательно, источник этих денег далеко не всегда закончен. Подтверждение этому, пусть и косвенное, прозвучало из уст

Президента в ходе брифинга 1 в июне 2019 года: «сегодня около 26 процентов сидельцев – это те, кто был вовлечен в наркосферу, в незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, изготовление и распространения». Даже если признать факт, что определенная часть наркозависимых имеет возможность самостоятельно оплатить приобретаемые для употребления наркотики или составляющие для их самостоятельного изготовления, данные деньги недополучает семья, минимизируются траты на то, что позволило бы человеку его близким самосовершенствоваться, расширять и раскрывать свои потенции, реализовать жизненные силы на должном уровне.

Все когда-то происходит впервые. Знакомство или пристрастие к наркотикам также имеет свою точку отсчета. Первая проба наркотиков, как правило, происходит все также в молодежном возрасте, а именно такая возрастная группа, как 16–18 лет, потому что в этом возрасте считают уже себя более независимыми от родителей.

Наиболее действенное социальное окружение – знакомые, навязчивые небескорыстные претенденты в друзья, советчики, многие из которых на самом деле задействованы организованным преступными группировками в наркораспространение, поиск и кооптацию новых наркопотребителей, как источников расширения доходов наркобизнеса, изощренность которого в погоне за прибылью не знает предела. Не родственники, ни друзья, а именно знакомые чаще всего отмечаются в качестве тех авторов, которые впервые предложили попробовать действие наркотических веществ "по взрослому". Чуть более 40 % опрошенных из числа имеющих опыт употребления наркотиков отметили именно этих представителей из своего социального окружения. Более того, как правило, предложение следовало в условиях, когда молодой человек попадал в так называемую "дурную компанию". В этих условиях очень трудно сказать "нет" на предложение попробовать наркотики, когда другие уже находятся "под кайфом". Учитывая пристальное внимание правоохранительных органов, несколько снизилась по сравнению с результатами прежних исследований.

Место, естественно, подальше от родителей, взрослых (на природе, за городом, на даче, в подъезде, во дворе) или когда гарантировано хотя и временно отсутствие внешнего контроля близких (в гостях у друзей, знакомых, дома). Опасность возможного распространения наркотиков в клубах, на дискотеках как излюбленных мест время препровождения молодежи. Однако и сегодня около 8 % опрошенных указали как наиболее возможные места распространения наркотиков ночные клубы и дискотеки. Вызывает некоторую озабоченность то, что около 6 % опрошенных указали на тот факт, что впервые непосредственно познакомились с наркотиками в армии (2018 г.).

Наркопотребитель, тем более наркозависимый постоянно нуждается во все новой и новой дозе, для чего необходимы не только финансовые средства и не малые, но и "ненадёжный" канал поступления. Наркотики в магазине не купишь, и не продаст их первый встречный. Места, где можно достать наркотики различны, например, в

аптеке, в больнице, в местах произрастания, переработки производства, в образовательной организации, через Интернет, через магазин (телеграмм), через знакомых и доверенных лиц, самостоятельное изготовление и др. И это далеко не полный перечень.

Хочется добавить, что последнее время молодежь мало чем занимается в свободное время и респондентам также задавался вопрос, а «Что нужно дополнительно для того, чтобы интересно проводить свободное время?». Вызывает интерес, что более 20 % опрошенных отвечают, что необходимы новые парки и зеленые территории. Следующий вариант ответа – это посещение бассейна – около 18 % опрошенных, а уже далее идет пребывание в торгово-развлекательных сооружениях – так ответили около 13 %.

Таким образом, мир наркоманов сегодня приблизился к каждому из нас. Все чаще мы говорим о них, все чаще встречаем, читаем в прессе, слышим о трагедиях, произошедших в семьях знакомых, виной которых стали наркотики. Наркотики – не просто вещества, наносящие вред здоровью. Они стремительно и необратимо разрушают организм и личность человека.

Изучение результатов мониторинга наркоситуации позволяет сделать следующие выводы и рекомендации:

во-первых, наркомания представляет собой социальное явление, под влияние которого ежегодно попадают тысячи, наиболее подверженными оказывается молодежь. Она при неблагоприятном развитии может нанести колоссальный ущерб экономике страны, так как на содержание и лечение наркоманов тратятся огромные деньги из федерального бюджета, усугубление криминогенной ситуации в обществе;

во-вторых, целесообразно наращивать усилия субъектов ежегодного мониторинга наркоситуации по выработке унифицированных подходов при оценке уровня распространения наркомании в регионе с учетом его специфики, а также принятия управленческих решений при осуществлении антинаркотической политики;

в-третьих, субъектам молодежной политики региона обратить внимание на организацию и проведение мероприятий, направленных на формирование культуры здорового образа жизни, расширение доступности мест занятия спортом, активного досуга, состязательных мероприятий, оказание помощи молодежи, попавшей в трудные жизненные ситуации и пр.;

в-четвертых, совершенствовать систему волонтерского антинаркотического движения, направленного организацию культурного досуга молодежи не только в формате массовых мероприятий, но и на придомовых территориях, на вовлечение подростков в различные формы общественно-полезной, в том числе и трудовой деятельности. Возможно возрождение трудовых оздоровительных летних лагерей для подростков старших возрастных групп. Проведение комплекса мероприятий волонтеров совместно с сотрудниками полиции – участковыми уполномоченными – направленными на поддержание здоровой социальной среды, профилактики её наркотизации, выявление групп и мест риска;

Только системный подход, органично вбирающий профилактическую, разъяснительную, организационную, контролирующую и иные виды деятельности в сфере спроса на наркотики, в купе с деятельностью правоохранительных органов и общественности по пресечению предложения наркотиков позволит на современном этапе эффективно противодействовать наркотизации общества как социальному организму.

Библиографический список

Невирко Д. Д. Методика организации научного исследования и практика оформления его результатов учебное пособие / *Невирко Д. Д., Шинкевич В. Е., Горбач Н. А.* Красноярск: СибЮИ МВД России, 2009. 279 с.

Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и её субъектах (третий пересмотр)" (утв. протоколом заседания ГАК от 15.02.2017 N 32) (ред. от 11.12.2017). Утверждены. п. 1.3 протокола заседания [Электронный ресурс] // URL: <http://мвд.рф>...vzaimodestvie...Methodika_narkosituatsii.pdf (дата обращения: 24.01.2020).

Наркоситуации в Российской Федерации в Российской в 2017 году. М.: АНК, 2018 [Электронный ресурс] //URL: [http:// prim-hasan.ru/assets/files/Sotsial_upr...RF.pdf](http://prim-hasan.ru/assets/files/Sotsial_upr...RF.pdf) (дата обращения: 24.01.2020).

Шинкевич В. Е., Маслодудова Н. В. Необходимость осознания наркобезопасности как проблемы современного социума // Научный журнал «Дискурс». 2019. № 8 (34). С. 111–122.

О стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 // Собрание законодательства Российской Федерации от 4 января 2016 г. № 1 Часть II ст.212.2.

Шинкевич В. Е. Состояние и перспективы обеспечения наркобезопасности социума: по результатам мониторинговых исследований в Красноярском крае монография / В. Е. Шинкевич, Е. Н. Бен, Н. В. Маслодудова, В. В. Молоков, Я. Н. Калиниченко, С. А. Ступина. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2019. 208 с.

Спенсер Г. Социальная статистика. Изложение социальных законов, обуславливающих счастье человечества. К.: Гамма-Принт, 2013. 496 с.

Татаркин А. И., Куклин А. А., Клевакин А. Н. Практическая роль науки в условиях современной эволюции социально-экономических отношений в сфере незаконного оборота наркотиков // Наркоконтроль. 2014. № 3. С. 3–8.

Шинкевич В. Е. Феномен зависимости как проблема социологического исследования // Социально-гуманитарные знания. 2015. № 1. С. 277–290.

Шинкевич В. Е. Политический маркетинг как разновидность политических технологий // Социально-гуманитарные знания. 2004. № 3. С. 146–152

Щурова А. С. Незаконный оборот наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий в сети Интернет: уголовно правовое и криминологическое исследование : диссерт.канд. юрид. наук. Санкт-Петербург, 2017. 256 с.